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7. BOLUM
TABAN ARITMETIGI

TABAN ARITMETIGININ TANIMI

Ulkemizde ve Diinya devletlerinin bircogunda onluk sistem dedigimiz
sistem kullanilmaktadir. {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} rakamlarindan olusan say1
sistemi tercih edilmektedir. Bu rakamlarin sayisinin bu kadar olmasi elbette
bir kabuldir. Bu kabuliin azaltilmasi veya ¢ogaltilmasi islemine taban aritme-
tigi denir. Taban aritmetigi, rakamlarin sayisinin 10 tane olmayip daha fazla
veya az olmasi durumunu inceler. Rakamlar {0, 1, 2, 3, 4} seklinde olursa bes-
lik taban sistemi ismi verilir. Veya {0, 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9, A, B} gibi 12 adet
rakamlardan olusan yeni say1 yazilabilir. Buna on ikilik taban sistemi denir.
Bazi llkelerin ge¢cmis tarihlerinde, giiniimiizde elektronik ve bilgisayar sistem-
lerinde degisik say1 sistemleri kullanilir. Iste biz burada bu rakam sistemini
incelemeye calisacagiz.

7.1. Tanim: n tane a,, a,, as, **+,a, birer rakam ve a;,a,,as, **,a, < m,
(m € N) olmak iizere,
A = (ap-1+223130)m
yazimina m tabaninda taban aritmetigi denir. Yalniz burada rakamlarin sirala-
nis1 6nemlidir. Say1 sistemine gore siralanisi diger bir say1 sisteminde farkl bir
rakama karsilik gelir.

Ornek: Beslik say1 sistemi {0, 1,2,3,4} rakamlarindan olusmaktadur.
(342)5,(12004)5, (40314);5 beslik say1 sisteminde birer sayilardir.

Ornek: On ikilik say1 sistemi {0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A, B} rakamlarin-
dan olusmaktadir. (1A2),,,(8203),,,(7B62),, on ikilik say1 sisteminde birer
sayilardir.

Ornek: (20m4), sayisinda m'nin yerine alabilecegi degerler,
{0,1,2,3,4,5, 6} rakamlarindan birisidir.
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Ornek: (3548); tabaninda yazilamaz. Ciinkii 8 rakami 5 say1 sistemin-
de yoktur.

TABAN ARITMETIiGiINDE SAYI SAYMA

Onluk taban sisteminde rakamlar {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} dan olus-
maktadir. Ve 1, 2, 3,4,5,6,7,8,9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21,
22, 23, 24, ... seklinde say1 sayma yapilmaktadir. Benzer sekilde diger tabanla-
rindaki say1 sayma sistemini drneklerle anlamaya ¢alisalim.

Ornek: Beslik taban {0, 1, 2, 3, 4} rakamlarindan olusmaktadir. Ve say1
saymak 1, 2, 3, 4,10, 11, 12, 13, 14, 20, 21, 22, 23, 24, 30, 31, 32, 33, 34, 40, 41,
42, 43, 44, 100, 101, 102, 103, 104, 110, 111, 112, 113, 114, 120, 121, 122,
123,124,130, 131, 132,133, 134, 140, 141, 142, 143, 144, 200, ... seklindedir.

Ornek: On ikilik taban {0, 1, 2,3,4,5,6,7, 8,9, A, B} rakamlarindan
olussun. Su halde, 0, 1, 2, 3,4,5,6,7,8,9,A,B,10,11, 12,13, 14, 15, 16, 17, 18,
19, 1A, 1B, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 2A, 2B, 30, ..., 98, 99, 9A, 9B,
A0, A1, A2, A3, A4, A5, A6, A7, A8, A9, AA, AB, B0, B1, B2, B3, B4, B5, B6, B7,
B8, B9, BA, BB, 100, 101, ... bicimindedir.

Ornek: 7 tabanindaki (256), sayisinin bir fazlasi ayn1 tabanda yazilis
nedir?

Cozim: 7 tabaninda 7 olmayacagindan (260)7 olarak bulunur.

7.1. Not: Rakamlar 0 ile 9 arasindadir. Onluk say1 sisteminden fazla say1
sistemine ihtiya¢ duyulunca A, B, C, ... gibi harflerle gosterilir. Mesela onaltilik
sayl1 sisteminde A = 10,B=11,C = 12,D = 13,E = 14 ve F = 15 olarak alinir.

//

Taban aritmetiginde a;,a,,as, -, a, birer rakam n tabanina gore veri-
len A = (a,_1 " a,a43¢)y Sayisinin sayi ¢oziimlemesi,
A=a,_m"1-a,m?a;ma,
bicimindedir. Buna gore taban aritmetiginde

e 3o nin bulundugu basamaga m? = 1 ler basamagi
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¢ a; nin bulundugu basamaga m! ler basamagi
¢ a; nin bulundugu basamaga m? ler basamagi
e a3 nin bulundugu basamaga m3 = 1 ler basamagi

denir.

Ornek: (1025)s

e 1inbulundugu basamaga 63 = 216 lar basamagi

¢ 0inbulundugu basamaga 62 = 36 lar basamagi

e 2 in bulundugu basamaga 6! = 6 lar basamagi

¢ 5inbulundugu basamaga 6° = 1 ler basamagi denir.
Ornek: (2456)s

e 2inbulundugu basamaga 83 = 512 ler basamagi

¢ 4 in bulundugu basamaga 82 = 64 ler basamagi

¢ 5inbulundugu basamaga 8! = 8 ler basamagi

e 6 in bulundugu basamaga 8° = 1 ler basamagi denir.

TABANLAR ARASINDA DONUSUM

1. Onluk Tabandaki Bir Sayiy1 Herhangi Bir Tabana Cevrilmesi:
Onluk tabandaki bir say1 diger tabanlara cevrilmesi istenen taban hangi taban
ise, onluk tabandaki say1 o sayiya boliinmelidir. Bolme islemi, boliimdeki say1
taban sayisindan kii¢iik olana kadar yapilmalidir. Yeni tabandaki sayi, en son-
dan baslayarak 6nce béliim sonra da kalanlar sirasiyla yazilarak elde edilir.

(abcd)10 = (V)m

abc m A m B | m t
A, _ B - t
W Z

=l =

. 1 : :

olacagindan (abcd);y = (tzyx),, bulunur.

Ornek: (976),, = (?), taban déniisiimii yapalim.
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Buna gore, 976 = (2563), bulunur.

Ornek: (571)10 = (7)5 taban dt')niisiimii yapahm
571 114 22| 8

T T T T

Buna gore, 571 = (4241)5 bulunur.

Ornek: (275);o = (?)1, taban déniisiimii yapalim.
275 }i 22 }i 1 }ﬂ
_ _ 1 - o
11 10 1
T t T

Burada A = 10, B = 11 rakamini gosterirse, (275);, = (1AB);, bulunur.

2. Herhangi Bir Tabandan Onluk Tabana Cevrilmesi: Herhangi bir
say1 sisteminden onluk say1 sistemine cevrilmesi i¢cin, basamak (hane) ¢6zim-
lenmesi yapilanmalidir. n, bir say1 sisteminin tabanin1 gostermek tizere n > 2
olacak sekilde bir dogal say1 ise, (abcde)n sayisi:

(abcde) =a.n +b.n+c.n+d.n'+e.n

l'ler basamad
n'ler basamadgi
n'ler basamadg

n''ler basamadgi
n*'ler basamadgi

Ornek: (1024)5 = (?),, taban doniisiimiinii yapalim.

Cozim: (1024)s =1-5*+0-52+2-5 +4-5% =139
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Ornek: (563)s = (?)10 taban doniisiimiinii yapalim.

Céziim: (563)g = 5-82 + 6-81 +3-8° = 371

Ornek: (12m0), = 312 ise m’in rakam degeri nedir?

Cozim:1-63+ 2-6%2+x:6+0-1=312isex = 4 bulunur.

Ornek: (2mn)g = 174 olduguna gore, m ve n’nin degeri nedir?

Cozim: (2mn)g= 2824+ m-81+n-8%= 174 ise 8m +n = 46 ise
m = 5ven = 6 bulunur.

Ornek: (132),, = 42 ise m’'nin degeri nedir?

Cozim: 1°-m?+ 3-m! + 2-m° =42 ise m? + 3m — 40 = 0 dir. Bu 2.
dereceden denklemdir. Bu denklemi ¢arpanlara ayirma yontemiyle ¢ozersek
m = 5 olur.

Ornek: 5 ve 6 say1 tabanini géstermek iizere,
(3n4)5 = (2n3),
olduguna gore, n kactir?

Cozim:3:52+n-5'+4-5°=2-62+n-61+3-6°
denklemini ¢6zersek n = 4 bulunur.

Ornek: (102),, + (145),, = (251),, ise m’nin degeri nedir?

Coziim: Bu denklemi ¢oziimlersek,
1 'm?+0 m+2)+(1° m?*+4-m+5 =2 -m?*+5-m+1)
m?+2+m?+4m+5=2m?+5m+1
4m+7=5m+1
7—1=5m—4m
6 =m
bulunur.
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3. Herhangi Bir Tabani1 Bagka Bir Tabana Cevirme: Verilen say1 6nce
onluk sayiya cevrilir. Sonra da Onluk tabandaki sayj, istenen tabana doéniistii-
rilir. Yani, n verilen taban ve m istenen taban ise, donlsimiin mantig1 su or-
nekteki gibidir.

Ornek: (132)s = (?)g taban déniisiimiinii yapalim. Once 5 tabanindaki
132 sayisini 10’luk tabana gevirelim.
(132)s = 1:5%2+ 3:51 4+ 2:5% = 42
bulunur. $imdi de 10’luk tabandan sekizlik tabana ¢evirelim.
42 }i g g
= R
2 5
1 T

Boylece, (132)5 = (52)g olarak bulunur.

TABAN ARITMETIiGINDE iSLEMLER

1. Toplama islemi: Taban aritmetiginde toplama islemi 10’luk say1
sistemindeki islem istenen tabanda da yapilir. Burada dikkat edilmesi gereken,
belirli tabanda verilen sayilarin toplami istenen tabandan biiyiik ise, istenen
tabana cevrilir. Istenen tabana ¢evirmek icin istenen tabana béliiniir. Burada
boliim “elde var” olarak kabul edilir. Kalan ise toplamaya yazilir. Bunu 6rnekle
kavramaya calisalim.

Ornek: (452)g + (347)s = (?)g

Cozim: 1'ler basamaginda rakamlar 2 ve 7 oldugundan 10’luk sistemde
topladigimizda 9 olur. Buldugumuz 9 rakami onluk say1 sistemindedir. Bunu
sekizlik say1 sistemine ¢evirmeliyiz. Oyleyse 9'u 8’e bélersek béliim 1 kalan
1’dir. Kalan 1 yazilir, b6liim 1 ise elde olarak alinir. 8'ler basamaginda 5 ve 4
vardir. Ayrica 1 elde oldugundan toplamlar1 10 olur. 10 sayisini onluk tabanda
elde ettik, bunu sekizlik tabana ¢evirmeliyiz, 10’un 8’e béliimiinden bdliim
kalan 2’dir. Boliim 2 yazilir ve elde 1 vardir. 82 basamaginda 4 ve 3 vardir. Elde
de 1 oldugundan toplamlar1 8 olur. 8, sekizlik tabanda olmadigindan 8’e bolii-
niir, bolim 0 kalan 1'dir. Kalan 0 yazilir. 1 ise elde oldugundan baska toplana-
cak rakam kalmadigindan o da yazilir. Yani,
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(452)3
(3473

(1021)s
bulunur.

Ornek: (233), + (123), = (7).

Cozim: Yukaridaki 6rnege benzer metotla asagidaki gibi bulunur.
{233}4

+ (123)4

(1022,

(")I'nek: (4A3)12 + (38B)12 == (?)12

Coziim: Yukaridaki 6rnege benzer metotla bulunur ama burada A = 10,
B = 12 oldugunu unutmamak gerekir.

(4A3)12
(38B)12

(872) 12

bulunur.

2. Cikarma Islemi: Cikarma isleminde de 10’luk sistemin mantig1 bu-
raya cevrilerek yapilir.

Ornek: (7235)g- (367)g = (?)g

Coziim: 1’ler basamaginda 5’den 7 ¢ikmasi gerekir, 5’den 7 ¢ikmayaca-
gina gore komsu 8’ler basamagina geceriz. 8'ler basamaginda 3 rakami vardir.
Buradan 1 alirsak, 1’'ler basamaginda 8 olur. Mevcut 5 ile toplandiginda 13
olur. 13 — 7 = 6 bulunur. Simdi 8’ler basamagina gecelim. 8’ler basamaginda 3
vardi. 1 gittiginden 2 kalir. 2’den 6 ¢ikmaz. 82 basamaginda 2 rakami vardir.
Buradan 1 alinirsa 8’ler basamaginda 8 olur. Mevcut 2 ile toplandiginda 10
olur. 10 — 6 = 4 bulunur. Sira 82 basamagindadir. 82 basamaginda 1 kalmistir
ve 1 den yine 3 ¢ikmaz. Biz de 83 basamaginda geceriz. Buradan 1 alirsak 82
basamaginda 8 olur. Burada bulunan 1 ile toplarsak 9 bulunur. 9 — 3 = 6 olur.
83 basamaginda sadece 6 oldugundan asagidaki sekilde olur:
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(72354
— (367)4
(6648,

(")l'nek: (4‘A3)12— (38B)12 = (?)12

Coziim: Yukaridaki oOrnege benzer metotla bulunur ama burada
A = 10,B = 12 oldugunu unutmamak gerekir.
(4A3)12
(38B)12

(114) 12
bulunur.

3. Capma Islemi: 10’luk tabandaki sistem ile toplama islemindeki man-
tik carpma isleminde de kullanilir.

Ornek: (235), x (54) = (?)¢

Coztiim: Toplama isleminde oldugu gibi onluk say1 sisteminde ¢arpilip,

sonra istenen say1 sistemine ¢evirerek ¢oziilir.
(235)¢

., {54:‘6
(1432}

+ (2111},
(22542),

TABAN ARITMETIGINDE TEK ve CIFT SAYILAR

7.1. Teorem: Taban aritmetiginde bir sayinin tek ve c¢ift oldugu su se-
kilde;

i) Taban ¢ift say1 ise sayinin tek veya ¢ift oldugunu birler basamagi be-
lirler.
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ii) Taban tek say1 ise sayinin tek veya ¢ift oldugunu rakamlar toplami
belirler.

ispat: Biz burada ii'yi ispat edelim.

x tabaninda (abc), sayisini alalim. Bu sayinin say1 ¢éziimlemesi yapilir-
sa,
(abc)y = ax? + bx + ¢
elde edilir.

x tek say ise x? tekdir. Bu durumda a, b ve c sayilan tek ve cift olma
durumu sonu belirleyeceginden a + b + c tek olmas1 (abc)y sayisinin tek olma-
siny, a + b + c ¢ift olmasi (abc)y sayisinin ¢ift olmasini gosterir.

Ornek:

(124)4 sayisi taban cift, birler basamagi ¢ift oldugundan sayn cifttir.
(125)4 sayisi taban cift, birler basamagi tek oldugundan sayi tektir.
(124), sayisitabantek, 1 + 2 + 4 = 7 say1 tek oldugundan sayi tektir.
(125), sayisitaban tek, 1 + 2 + 5 = 8 say1 tek oldugundan sayu cifttir.

Ornek: (m4),, 7 tabaninda iki basamakl bir tek sayidir. Buna gore,
m’nin kag farkli degeri vardir?

Coziim: m sayis1 1'den biiylik 7’den kiiciik dogal say1 olmalidir. Ayrica
m + 4 tek say1 olmalidir. Buna gore, m’nin alacag: degerler {1, 3,5} rakamla-
rindan biri olmalhdir.

OZEL TANIMLI SAYI SISTEMLERI

7.3. Tanim: Giinlimiizde, 6zellikle teknolojide kullanilan 6zel isimli
say1 sistemleri vardir. Bunlar,
ikilik say1 sistemine Binary say1 sistemi,
Ucliik say1 sistemine Ternary sayi sistemi
Dortliik say1 sistemine Quaternary sayi sistemi
Beslik say1 sistemine Quinary say1 sistemi
Altilik say1 sistemine Senary say1 sistemi
Yedilik say1 sistemine Septenary say1 sistemi
Sekizlik say1 sistemine Octal say1 sistemi,
Dokuzluk say1 sistemine Nonary say1 sistemi,
Onluk say1 sistemine Decimal say1 sistemi,

OONU WD
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10. On Birlik say1 sistemine Undecimal say1 sistemi,

11. On Ikilik say1 sistemine Duodesimal say1 sistemi,

12. On altilik say1 sistemine Hexadecimal sayi sistemi denir.
13. Yirmilik say1 sistemine Vigecimal say1 sistemi denir.

Ikilik (Binary) say: sistemine gore,
(1)2=1
(10)2=2
(11)2=3
(100); = 4
(101)2=5
(110)2=6
(111)2=7
(1000)2 =8
(1001)2=9
(1010),=10=A
(1011);=11=B
(1100)2=12=C
(1101);=13=D
(1110)2=14=E
(1111),=15=F

olmak tuzere;

1. Binary Say1 Sistemini Octal Say1 Sistemine ¢evrilmesi

Sayilar virgiilden 6nce ve sonra 3’erli olarak tizere ayrililar. 3’erli ola-
mayanlar gruplar varsa virgiilden 6ncesinin basina 0 yazilarak, virgiilden son-
ralarina 3’erli olmayanin sonuna 0 ilave edilerek ayrilirlar. Yukarida verilen
ikili sayilarin karsiliklar: tespit edilerek sirasiyla yazilir.

Ornek: (100 111 100 110)2 sayisin sekizlik say1 sistemine ceviriniz.

Cozum:
@ 111100110

S S

4 7 4 6

(100111100 110)2=(4746)s
elde edilir.
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Ornek: (10 111 100 111,010 111 1)2 sayisim sekizlik say1 sistemine
ceviriniz.

Cozum:
01io 111 010 111 100
T——

2 7 4 7 2 7 4
(10111100111,010111 1), =(2747,274)8
elde edilir.

2. Binary Say1 Sistemini Hexadecimal Say1 Sistemine ¢evrilmesi

Sayilar virglilden 6nce ve sonra 4 erli olarak tlizere ayrililar. 4 erli ola-
mayanlar gruplar varsa virgiilden 6ncesinin basina 0 yazilarak, virgiilden son-
ralarina 4 erli olmayanin sonuna 0 ilave edilerek ayrilirlar. Yukarida verilen
ikili sayilarin karsiliklar tespit edilerek sirasiyla yazilir.

Ornek: (10 111 100 111,010 111 1)z sayisim sekizlik say1 sistemine
ceviriniz.

Cozum:
0101 1110 0111 0101 1110

B e S

5 E 7 5 E
(10111100 111,010 111 1)2 = (5E7,5E)16
elde edilir.

Ornek: (10 011 110 011,101 011 1) sayisimi onaltilik say1 sistemine
ceviriniz.

Cozum:
01001111 0011 1010 1110

4 F 3 A E

(10011 110011,101 011 1)2 = (4F3A,AE)16
elde edilir.

3. Octal Say1 Sistemini Binary Say1 Sistemine Cevrilmesi
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Sekizlik say1 sisteminde verilen rakamlarin dncelikle tek tek ikilik de-
gerleri tespit edilir. Bulunan bu ikilik sayilan sirasiyla yazilir. Burada ilk sa-
yinda sonraki sayilar li¢ basamaktan olusmuyorsa basina 0 atilarak ii¢ basa-
maga ¢ikarilr.

Ornek: (15)s sayisini ikilik say1 sistemine ceviriniz.

Coziim: Sekizlik say1 sisteminde 1 = (1)2 ve 5 = (101); olduguna gore,
(15)s=(1101):
olarak bulunur.

Ornek: (42)s sayisin ikilik say1 sistemine ¢eviriniz.

Coztim: Sekizlik say1 sisteminde 4 = (100)2 ve 2 = (10)2 = (010)2 oldu-
guna gore,
(42)8=(100010):
olarak bulunur.

4. Hexadecimal Say1 Sistemini Binary Say1 Sistemine ¢evrilmesi

On altilik say1 sisteminde verilen rakamlarin 6ncelikle tek tek ikilik de-
gerleri tespit edilir. Bulunan bu ikilik sayilan sirasiyla yazilir. Burada ilk sa-
yinda sonraki sayilar dort basamaktan olusmuyorsa basina 0 atilarak doért ba-
samaga cikarilir.

Ornek: (E89)16 sayisini ikilik say1 sistemine ¢eviriniz.

Coziim: E = (1110)2,8 = (1000)2,9 = (1001)2 oldugundan
(E89)16=(111010001001)2
elde edilir.

Ornek: (D7,A)16 say1sini ikilik say1 sistemine ceviriniz.

Cozlim: D=(1101)2,7=(111)2=(0111)2, A=(1010)2 oldugundan
(D7,A)16=(11010111, 101)2
elde edilir.
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5. Octal Say1 Sistemini Hexadecimal Sayi Sistemine ¢evrilmesi

Sekizlik say1 sisteminde verilen rakamlarin 6ncelikle tek tek ikilik de-
gerleri tespit edilir. Bulunan bu ikilik sayilar1 onaltilik say1 sistemine ¢evrilir.

Ornek: (425)s sayisini onaltilik say1 sistemine ¢eviriniz.

Céziim: 4 = (100)2, 2 = (10)2 = (010)2, 5 = (101); olacagindan
10001 0101
11 5

(425)s = (1000100101); = (115)

Ornek: (254,6)s sayisini onaltilik say1 sistemine ceviriniz.

Cozim: 2 = (10)2=(010)2, 5=(101)2,4 = (100)2, 6 = (110)2 olacagindan
1010 1100 1100

A C ¢
(254,6)s = (10101100,110)2 = (AC,C)

6. Hexadecimal Sayi Sistemini Octal Say1 Sistemine ¢evrilmesi

On altilik say1 sisteminde verilen rakamlarin 6ncelikle ikilik say1 siste-
mine ¢evrilir. Elde edilen ikilik say1 sistemi sekizlik say1 sistemine ¢evrilir.

Ornek: (1E,73)16 sayisini sekizlik say1 sistemine ¢eviriniz.

Coziim: E=(1110)2,7=(0111)2, 3 =(0011)2 oldugundan
(1E,73)16= (11110,01110011)2
bulunur. Simdi 3 erli gruplara ayirarak sekizlik tabana ¢evirelim.
011 110 011 100 110

e e e e T

306 3 4 06

(1E,73)16 = (36,346)s
elde edilir.



www.matematikl.com 14

COZUMLU ALISTIRMALAR

Taban ve Rakam iliskisi

1. Asagidakilerden hangisi, 6 tabanina gore bir rakamdir.
A)5 B)6 (C)7 D)8 E)9

Cozlim: 6 tabanina gére rakamlar 0, 1, 2, 3, 4, 5’dan olusur.

2. 12 tabaninda iki farkli rakamin toplami en ¢ok ne olabilir?
Cozim: (A);, + (B)1; isleminin 10 tabanindaki karsiligi 10 + 11 = 21
dir. 21 sayisinin 12 tabandaki karsihigi (19)4, olur.

3. Bir say1 tabaninda en biiyilik rakam, en kii¢ik rakamin 15 fazlasina
esittir. Buna gore, bu say1 tabani kacgtir?

Cozim: Bir tabanda en kiiciik rakam 1 ise en biiylik rakam onun 15 kati
ise bu say1 F = 15 olacaktir. Bu ise 16’11k say1 sistemini verir.

4. 6 tabandaki rakamlari farkli bir dogal sayi, en ¢ok ka¢ basamakl ola-
bilir?

Cozim: (102345), sayisi gibi sayilar yazilir. Yani 6 basamaklidir.

5. x — 3, 5 tabanina gore birer rakamdir. Buna gore, x'in kag farkli dege-
ri vardir?

Cozim: 5 tabanina gore, 3 — 3 ve 4 — 3 olmak lizere 2 tane yazilabilir.

6. 7 ve n birer say1 tabani olmak tizere,

(23n)e ile (100)x

sayilar1 tic basamakli birer dogal say1 olduguna gore, n'nin ka¢ farkl degeri
vardir?
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Cozim: n’'nin degeri 2, 3, 4 ve 5 rakamlarini alabilir.

7.8 ve y birer say1 tabani olmak iizere,
(xx)y + (¥¥)s
toplam1 en biiytik degerini aldiginda, x + y asagidakilerden hangisi olur?

Cozuim: En blyiik deger olmas: i¢in y =7,x =6 alinirsa x+y = 13
olur.

8. 12 tabaninda (99),, sayisindan 5 sonraki say1 nedir?

Cozim: (99);, + (5)12 hesaplanmalidir. 9 + 5 = 14 olup bu say1 12’ye
boliindiiginde kalan 2, elde var 1 olur. 9 + 1 = 10 = A olacagindan

(99)12 + (5)12 = (A2)12
bulunur.

9. 8 tabanindaki (100)g4 sayisindan 5 6nceki say1 nedir?

Coztm: (100)g — (5);, hesaplanmalidir. 0 sayisindan 5 ¢ikmaz, kom-
sundan 1 alacagiz ama o komsuda olmadigindan diger komsuya gitmeliyiz.
1’den 1 alinirsa 8’ler basamaginda sayida 8 olunur. 8’den bir alindiginda 8’ler
basamagindan 7 kalir, 1'ler basamagindan 8 olur. 1'ler basamagindan
8 — 5 = 3 olup 8'ler basamaginda 7 kaldigindan (73)g sonucu elde edilir.

Taban Aritmetiginde Tek ve Cift Olma

10. Asagida farkl tabanlarda dogal sayilar verilmistir. Buna gore, veri-
len sayilardan hangisi cifttir?

A) (63)s B)(54); () (A5);2 D)(33)9 E)(A0)1y

A) 8 cift tabaninda 3 tek oldugundan bu say1 tekdir.
B) 7 tek tabaninda 4 ¢ift oldugundan bu say tekdir.
C) 12 cift tabaninda 5 tek oldugundan bu say1 tekdir.
D) 9 tek tabaninda 3 tek oldugundan bu say cifttir.
C) 11 tek tabaninda 0 ¢ift oldugundan bu say: tekdir.
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11. 7 tabanindaki iki basamakli (3x), sayisi bir tek sayidir. Buna gore,
x'in kag farkli degeri vardir?

Coziim: 7 tek sayili tabaninda verilen say1 tek olmasi i¢in son rakam cift
olmalidir. Su halde x’in 0, 2, 4 ve6’dan biri olmalidir.

12. 13 tabanindaki ti¢ basamakli en kiiciik tek sayinin rakamlar topla-
m1 nedir?

Coziim: 13 tabanindaki tic basamakl en kii¢iik tek say1 (100), olup bu
sayinin rakamlar toplami 1’dir.

13. 7 tabaninda, birler basmag1 3 olan, iki basamakl kac cift say1 var-
dir?

A)1 B)2 ()3 D)4 E)5
Cozim: (13),,(23)7,(33),,(43),,(53)7,(63),, 7 tabaninda birler bas-
magi 3 olan, iki basamakl 6 tane ¢ift say1 vardir.

Taban Aritmetiginde Say1 Coziimlemesi

14. x say1 tabani olmak tlizere; dort basamakl
(3245),
sayisinin on tabanina gore ¢6ziimlenmis bigimi nasildir?

Cozim: (3245), = 3x3 + 2x2 + 4x+ 5

15. 6 say1 tabani olmak lizere,
(x13)g = 117
olduguna gore, x'in degeri nedir?

Cozim: (x13)g = 117
x62+1-6+3 =117
Xx=3

16. 3 ve 4 birer say1 tabani olmak tizere,
(302)3 = (11b)4
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olduguna gore, a — b nedir?

Cozum: (a02); = (11b),
a-3?4+0-3+2=1-4*+1-4+b
9a+2=20+Db
9a—b =18

olmasii¢cin a = 2,b = 0 olmalidir. Su haldea—b =2 — 0 = 2 dir.

17. m ve m+1 birer say1 tabani olmak tlizere,

6Dy = (111
olduguna gore, m’'nin degeri nedir?

Cozim: (61)41 = (111),
6(m+1)+1=1-m*+1-m+1
m?—5m—6=0
m=6m=-1

olur. m = 6 olmasi dogrudur.

18. m ve m+2 birer say1 tabani olmak tlizere,

(130)y = (mm)4»
olduguna gore, m’'nin degeri nedir?

Cozim: (130),, = (Mm5) 42
1'm*+3-m+0=m-(m+2)+5
m=>5

17

19. 204 sayisinin hangi say1 tabanindaki degeri, on tabanina gore 54’e

esittir?

A)9 B)8 (€7 D)6 E)5
Coziim: (204),, = 54
2'm>+0-m+4=>54
2m? + 4 = 54

m=2>5

20. 4 tabanindaki rakamlar farkl ti¢ basamakl en biiytik dogal sayinin,

on tabanindaki degeri kagtir?
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Cozlim: 4 tabanindaki rakamlar1 farkli ti¢ basamakli en biiyiik dogal
say1 (321), diir. Bu sayinin 10 tabanindaki karsiligi

3:4°+2:441=57
olur.

21.nve 7 birer say1 tabani olmak tizere,
(23), < (25);
olduguna gore, n’in en biiytik degeri nedir?

Coziim: (23), < (25),
2n+3<2-7+5
n<8
n=2_8

22. n bir say1 tabani olmak tizere,
(1D, - (12), = 42
ise n’nin degeri nedir?

Cozum:

(1D, - (12), =(1-n+1)-(1:n+2) =42
n+3-n+2=42

n=>5

23. 7 say1 tabani olmak iizere,

(xy)7 + (yx); = 88
olduguna gore, x + y nin degeri nedir?

Cozum: (xy); + (yx); = 88
x'7+y+y-7+x=288

8x + 8y = 88
x+y=11

On Tabandan Baska Tabana Cevirme
24. 120 sayisinin 4 tabanina gore yazilisi, ka¢ basamakli bir dogal say1-

dir?

A)1 B)2 (€3 D)4 E)5
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Coziim: 120 sayinin 4 ile boltiimiinden boliim 30 kalan 0’dur.
30 sayinin 4 ile boliimiinden béliim 7 kalan 2’dir.
7 sayinin 4 ile bolimiinden boliim 1 kalan 3’dir.
1 sayinin 4 ile bélimiinden béliim 0 kalan 1’dir.
120 = (1320),

25.n > 6 ve n say1 tabani olmak tizere,
3n’+5n+2 = (X),
olduguna gore, x asagidakilerden hangisidir?

Céziim: 3n? + 5n + 2 = (352), olup x = 352 dir.

26. 8 say1 taban1 olmak iizere, 8° = (x)g dir. Buna gore, X'in sondan kag
rakami sifirdir?

Cozim: 8 = (10)g olacagindan

8° = (10)g(10)5(10)(10)5(10)g = (10)3
olup sayinin sondan 5 rakami sifirdir.

27. 6 say1 tabani olmak lizere, 6* = (x)g dir. Buna gore, x'in degeri ne-
dir?

Coziim: 62 = 24 ise 24 = (30)4
(30)5 = (30)(30)s = (1100)g
Clinki 9 sayisinin sekizlik basamagindaki karsilig1 11'dir.

Taban Aritmetiginde islemler

28. 6, say1 tabanini gostermek tizere,
(512)¢ — (154)¢
farki, 6 tabanina gore kacgtir?

Coziim: (512) — (154) = (314),
29. m say1 tabanini gdstermek tlizere,

(325);m - (3)m = (1423)p,
olduguna gore, m’'nin degeri nedir?
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Coziim: (325) * (3); = (1423),,
(Bm?+2m+5)(3) = 1m3 +4m? + 2m + 3
9m? 4+ 6m + 15 = m® + 4m? + 2m + 3
m3 —5m?—4m—12=0
(m—6)(m?*+m+2)=0
m==6

(Bk. Ugiincii dereceden denklemler)

30. 5 tabanindaki (4!)s sayinin sonucu ayni tabanda kagtir?

Cozim: (4)g =4-3-2-1 =24 = (40)¢

31. Beslik say1 sistemine gore 100 sayisindan bir dnceki sayi ile 40 sa-
yisinin bir 6nceki say1 ¢ikarilinca sonug ayni tabanda ne olur?

Coziim: Beslik say1 sistemine gore 100 sayisindan énce 44, 40 sayisin-
dan 6nce 34 gelir.

(44)6 — (34)6 = (10)6

n__
32.1+r+r2 4+ = =1 denklemi kullanarak, ikili say1 siste-

mindeki (111 --- 1), sayisinin sonucu asagidakilerden hangisidir?
20 tane

Cozum:

20

2 ves 20-1 —
1+2+22 4 +2 —



